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В статті розкрито особливості формування комунікативних навичок 
молодших школярів у контексті духовно-морального розвитку. Показано 
потенціал гри як засобу розвитку комунікативних умінь.   
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У контексті цивілізаційного поступу кожне покоління зацікавле-
не у передачі всіх інтелектуальних і духовних надбань своїм нащадкам. 
Засвоєння дітьми молодшого шкільного віку духовно-моральних ціннос-
тей залежить від багатьох чинників, зокрема від якості спілкування з до-
рослими, наявності психологічного комфортного і духовно насиченого 
середовища тощо. Саме у контексті якісної комунікації діти отримують 
духовно-моральний досвід [8].

На сучасному етапі розбудови української системи освіти одним із за-
вдань у контексті духовно-морального розвитку є формування соціально 
компетентної особистості з розвиненими комунікативними здібностями [2]. 

Дослідники розглядають питання формування комунікативних умінь 
майбутніх учителів (Ю. Волкова, Г. Ніколаї, О. Реброва, О. Рудницька, 
О. Шип, О. Щолокова та ін.) та учнів (Н. Голуб, М. Вашуленко, О. Марущак, 
І. Цепова та ін.). І. Біла відзначає, що «успіхи дитини у певній діяльності 
зумовлені комплексом відповідних здібностей», на основі яких у дітей 
формуються відповідні навички. Дослідники (О. Власова, О. Демченко, 
О. Музика та ін.) розглядають питання співвідношення здібностей і об-
дарованості — високий рівень здібностей засвідчує про обдарованість 
людини. Зокрема, наявність високого рівня комунікативних здібностей 
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говорить про соціальну обдарованість дитини. Так, О. Демченко показує 
соціальні/комунікативні здібності в структурі соціальної обдарованості. 
На думку дослідниці, особистість може проявляти високу активність у со-
ціумі та соціономічних видах діяльності, досягає успішності завдяки здіб-
ностям і навичкам такого порядку [3].

На думку вчених (І. Барановська, О. Граб, О. Демченко, О. Жовнич, 
Н. Казьмірчук. І. Стахова та ін.) комунікативні здібності/вміння вважа-
ються одними з універсальних навичок (soft skills), які необхідні для само-
реалізації та успішної життєдіяльності кожної людини. Так, науковці, ана-
лізуючи європейський досвід, дають характеристику «м’яких навичок», 
пропонують шляхи їх формування в майбутніх учителів в педагогічному 
ЗВО, а далі в молодших школярів у умовах Нової української школи [2].

Н. Голуб трактує комунікативні вміння «як здатність легко контакту-
вати й налагоджувати стосунки, вести діалог та брати участь у дискусії; 
виступати з повідомленням перед аудиторією, аналізувати різноманітні 
тексти, працювати з інформацією, готувати різні тексти тощо» [1].

Сформовані комунікативні вміння забезпечують дітям можливість ви-
словлювати свої думки, почуття та переживання. 

Діти молодшого шкільного віку повинні оволодіти в освітньому про-
цесі комунікативними вміннями та навичками, а саме: 

 ‒ вмінням висловлюватися та спілкуватися; 
 ‒ вмінням слухати та чути співрозмовників; 
 ‒ вмінням чітко сприймати і усвідомлювати інформацію під час 

спілкування; 
 ‒ вмінням співпрацювати [6].

У науці комунікативні вміння розглядають у контексті розробки 
структури комунікативної компетентності, яка включає сукупність знань 
мовного характеру, вміння поєднувати мовленнєві навички з завданнями 
й умовами спілкування, а також здатність організовувати мовленнєву вза-
ємодію в спілкуванні з урахуванням соціальних норм поведінки і комуні-
кативної доцільності висловлювань [5].

У досягненні названих цілей, зокрема розвитку комунікативних зді-
бностей, важливе значення відіграє добір і використання ефективних 
засобів, серед яких важливе місце займає гра. Аналіз історії української 
педагогіки показує, що відомі персонологи різних часів (Х. Алчевська, 
П. Блонський, О. Духнович, С. Русова, К. Ушинський, І. Франко та ін.) 
розуміли та використовували потенціал гри в соціокультурному розвитку. 
Сучасні дослідники (Л. Артемова, К. Крутій, Н. Кудикіна, О. Савченко 
та ін.) розробили науково-теоретичні засади використання гри у всебічно-
му розвитку особистості. Науковці приділяють особливу увагу питанням 
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організації ігрової діяльності шляхом надання дітям можливості вільного 
спілкування та ігор упродовж дня. Розвивальна ігрова діяльність продук-
тивно використовується в навчанні та вихованні дітей, створюючи дітям 
можливості відносно легко і в невимушеній атмосфері пізнати себе та 
навколишній світ, засвоїти духовні цінності та оволодіти нормами пове-
дінки, способами вирішення актуальних завдань [1].

Водночас названі вчені наголошують на зменшенні частки гри у житті 
дітей унаслідок зниження дорослими виховного значення сюжетно-рольо-
вих ігор.  

Відзначимо комунікативний потенціал гри, яка є первинною формою 
залучення людини до соціуму. Ознаками гри є: «добровільне підпорядку-
вання загальним правилам чи лідеру; виховання почуття відповідальності 
за свою групу, благородного прагнення показати свої можливості в дії, що 
здійснюється заради групи; формування здатності до спілкування, вихо-
вання моралі та моральних якостей. Дитячу гру розглядають як важливий 
засіб формування і тренування навичок, необхідних для розвитку та май-
бутньої діяльності індивіда» [7].

Коли діти не знають, правильності морального спілкування, це може по-
гіршити стосунки з опонентом, під час розмов. Наприклад, під час гри дити-
на веде бесіду і, не бажаючи того, може образити свого друга у розмові, тому 
потрібно її вчити та пояснювати їй норми морального спілкування, щоб ди-
тина розуміла як правильно використовувати свої комунікативні навички [8].

Ігрові стосунки зумовлюють вибір і розподіл ролей, домовленості ви-
являються в різноманітних висловлюваннях, коментарях, які регулюють 
динаміку гри. Дитина-лідер обирає для себе головну роль та часто ігнорує 
інтереси інших. Якщо дітям не вдається домовитися про розподіл ролей, 
то хтось виходить із неї або гра припиняється. Чим старша дитина, тим 
сильніше вона виражає своє прагнення до спільної з однолітками гри, тим 
частіше погоджується на виконання непривабливої для неї ролі, тільки 
щоб гратися разом з дітьми [5].

В ігровій діяльності повною мірою виявляється здатність дітей моде-
лювати відносини, відбувається соціалізація особистості. у колективних 
іграх дитина може займати різні позиції — підкорятися і командувати, 
бути простим виконавцем і творцем, жити у минулому та уявляти майбут-
нє. Тому в грі наявні передумови для самовираження і виховання характе-
ру. За сюжетами дитячих ігор можна зробити висновок, в який час живуть 
діти, в якій сім’ї, про що вони мріють, як виявляються головні риси їхніх 
характерів, з ким вони хочуть дружити, а з ким — ні [3].

З метою формування комунікативних умінь необхідно використову-
вати передусім творчі ігри. у науковій літературі представлено детальні 
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характеристики і методика використання творчих ігор як окремої групи. 
Інтерес становлять ігри-театралізації, які є поліфункціональними та ма-
ють великий духовно-культурний і соціально-виховний потенціал. у про-
цесі професійної підготовки майбутні педагогіки детально вивчають алго-
ритми використання різних видів ігор-театралізацій [4].

Отже, реалізації завдань щодо розвитку комунікативних якостей дітей 
найбільше відповідає ігрова діяльність, яка може бути складовою спеці-
ально організованих занять або вільною. Науковці приділяють особли-
ву увагу питанням організації ігрової діяльності шляхом надання дітям 
можливості вільного спілкування та ігор впродовж дня. Для розширення 
світогляду дитини, дорослий допомагає обрати певні ігри для кращого пі-
знання світу, направляє гру на духовно-моральний розвиток дитини.
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